

曲秋世作为全国唯一的一线执法人员代表在国家环保系统大会作典型发言

干得了“体力活” 拿得下“绣花活”



曲秋世(右三)和同事深入企业一线调查。

11月29日,在生态环境部举行的“我的帮扶故事”总结视频会上,青岛市生态环境综合行政执法支队一级主办曲秋世获得了二等奖,并作为全国唯一的一线执法人员代表在总结大会上作典型发言。是什么原因让青岛这次成为国家环保系统的“唯一”?昨天,早报记者和35岁的曲秋世面对面,听他讲述了生态环境执法帮扶中的那些事儿。



曲秋世(右)在现场查看数据。

一天十几次 背着10多斤的设备爬烟囱

“2019年以来,我多次参加全国各类监督帮扶行动。”曲秋世介绍,但让他最难忘的是2021年的两次帮扶行动。一次是7月在天气闷热的山西吕梁和临汾两地,一次是12月在寒风刺骨的河北唐山。

在山西和河北,曲秋世和团队要做的工作是检查监测数据有无造假,并帮助两地的执法人员提高工作水平。

7月份正是一年中最热的时候,吕梁和临汾身处内地,相较于青岛更是酷热难耐。

“单纯的天气考验不算什么,最大的考验是要在高温环境下背着10多斤重的检测仪器爬烟囱和储罐,测量排放数据和检查密封性。”曲秋世告诉记者,户外气温三十六七摄氏度,烟囱高五六十米,要顺利完成任务,必须胆大心细。另外,在废气污染防治设施内部检查,也让大家吃了不少苦头。这些设施的空间都非常狭小,温度还特别高,大家都是进去一身汗,出来后全身湿透。

像这种爬烟囱、储罐,钻坑道的情况,曲秋世介绍,半个月的工作时间,团队每人一天都要遇到十几次。

12月的唐山则是另一番情形,天寒地冻,零下十二三摄氏度,曲秋世和同事们的工作是挨家挨户去了解煤改气的进展和改造后的使用情况。“要想工作到位,必须进到每一家查看。”曲秋世说,这个工作考验的是“脚力”和“耐心”。一个村子小则几十户,多则几百户,大家走下来后都是腿酸脚痛。

无论是在吕梁临汾还是在唐山,曲秋世和同事们的节奏都是一样的:早晨六七点出发,下午两三点吃午饭,晚上十二点回住处,凌晨一两点写材料。

高手过招 和同事一起为山东争荣誉

在参加今年5月份生态环境部生态环境执法局组织的“我的帮扶故事”征文活动中,曲秋世根据亲身经历写了文章投稿。他在文章中这样写道:三十六七摄氏度的监测作业,惹得嘴角上火口腔溃疡,我就喝冷水吃稀饭;零下十几摄氏度的煤改气走街串巷,患了风寒感冒头昏无力,我就喝姜汤嚼辣椒,再苦再累也绝不掉队,因为在这样一个集体,有一股精气神在时刻支撑着你、鼓舞着你。

省里的执法活动,曲秋世代表的是青岛生态环境局执法队伍的形象。在省外的活动,他和省内兄弟城市的同事则代表着山东执法队伍的面貌。在去山西帮扶的那次行动中,14名来自山东生态环境系统的执法人员组成团队,其中有5人来自青岛。唐山的那次行动中,青岛选派的则只有曲秋世一人。

“这些行动中,我和同事代表的是青岛和山东的形象,和江苏、上海、福建这些专业能力比较强的省市执法队伍‘同台

竞技’,必须干出成绩来,比干劲,比专业能力。”曲秋世说,生态环境铁军的精气神包括责任感、荣誉感,敢于动真碰硬,敢于舍身拼搏。在监督帮扶过程中,他对此体会得更深。

有了这股精气神,曲秋世和同事们组成的山东队,在和全国的强队PK中,两次获得专业组第一名的好成绩。他也获得了“全国执法大练兵表现突出个人”称号,被省生态环境厅记个人二等功。

“我们在山西的帮扶工作结束后,部里一位领导夸我们‘山东大汉也能干好绣花活’!”曲秋世回忆道,听到这句话,大家心里都特别自豪。

火眼金睛 识破企业偷排废气行为

为山东争得荣誉的同时,在多次与国内环境执法同行“过招”后,曲秋世的执法水平和专业能力得到了很大的提高。在日常执法中,他善于将监督帮扶形成的理论经验应用于实战。

执法人员在对青岛某重点排污单位开展检查时发现数据有问题,但企业的排放设施运行都正常。问题出在哪里?局里组织曲秋世和同事一起实施检查。

有了帮扶监督的经验,曲秋世和同事们分头对企业的排放设施进行检查,经过一番“斗智斗勇”,终于发现了企业的“秘密”:他们通过地下应急通道将废气偷偷排到烟囱里。原以为神不知鬼不觉,但没想到还是被细心的执法人员发现了。

这家企业偷排超标烟气的违法行为证据被固定后,公安部门已开始立案调查。

拼命三郎 儿子以爸爸为榜样

曲秋世在执行一项重点保障任务时,异地交叉执法连续32天作战,晚上时常工作到十一二点,周末也奔波在现场和执法一线。在青岛市“4·27”海上溢油应急处置期间,他担任全市生态环境执法工作联络员,连续集中办公45天……这样一个在工作上“能拼能打”的人,家里人怎么看?

早报记者了解到,曲秋世的妻子在应急部门工作,两口子平常都忙,上小学4年级的孩子只能由老人坐公交车来回接送。

“家里人都很理解我的工作,也都非常支持。父母也愿意多付出,让我们安心把工作做好。”曲秋世说,就是孩子的学习辅导他不能全部靠上,只能报个校外托管班,这让他心里有些内疚。

曲秋世在工作上的努力拼搏,儿子也看在眼里并以爸爸为榜样。儿子前段时间想以《我的爸爸》为题写篇作文,但作文最终没有写成,因为曲秋世觉得这都是很平常的工作,有些成绩也是团队努力的结果,个人没有什么可以说的,就帮儿子想了其他的题目。

/新闻延伸/

实战练兵硕果累累

自2016年起,生态环境部连续5年组织开展生态环境执法大练兵活动。2021年以来,全国生态环境执法大练兵增设监督帮扶“实战练兵”环节,通过全国范围内的同场竞技,加强生态环境执法队伍建设,打造生态环境保护铁军的主力军。

2021年以来,青岛市生态环境综合行政执法支队共派出100余人次参加国家、省两级实战练兵,多次在重点区域空气质量改善监督帮扶中获得小组全国第一,因此获评全国2021年度监督帮扶工作表现突出集体。

在参加上级实战比武的同时,青岛市生态环境综合行政执法支队还注重人才培养,推动“全年、全员、全过程”执法练兵,把执法练兵与提升装备水平、提高人员素质相结合,突出查练结合,塑造过硬执法队伍。支队相继组织知识竞赛、实战比武、军事训练、新式装备培训,全市执法人员全覆盖,实现队伍能力水平逐年提升。支队首次获得全国执法大练兵表现突出集体称号,囊括市、县、个人三级奖项。支队、西海岸新区分局、胶州分局获山东省生态环境厅集体二等功、三等功记功奖励。7名执法人员分获个人二等功、三等功和记功奖励。

实战练兵,提高了队伍执法水平和能力,支队涌现出一批生态环境执法一线骨干。目前全市执法系统中,1名执法业务骨干进入全国生态环境保护业务专家库;2名执法业务骨干进入山东省生态环境保护业务专家库执法领军人才行列;8名执法业务骨干进入山东省生态环境保护业务专家库执法骨干行列。

本版撰稿

观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦
照片由受访者提供